正值旅遊旺季 遊客止步 水產出口受险

香港文匯報訊(記者 于永傑山東蓬萊報道)當前正值海島旅遊旺季, 有「海上仙山」之稱的山東長島近期卻因渤海蓬萊19-3油田溢油事件的

不斷發酵而受創。長島縣旅遊局王宗梅副局長告訴香港文匯報記者,由於渤海溢油事故經過媒體 的報道後,初步統計已經導致當地7家旅行社原已接到的預訂團隊因此而取消來島計劃,損失800 多名遊客。而這只是冰山一角。除了旅遊,長島的水產出口亦受到影響。據悉,已經有韓國水產 批發商暫緩從長島進貨的計劃,觀望事態的發展。

**長** 島向來有海上仙山的美譽,被列為國家級自然保護 區。而漁業和旅遊正是這個不發展工業的海島的兩 大支撐產業。蓬萊19-3油田溢油事故以來,一系列的新聞 報道將長島推到了這次事故受影響的最前端。

#### 長島海域 水質安全達標

記者跟隨當地遊客從蓬萊坐上了開往長島的客船,有遊 客在乘船期間討論漏油事故,並表示擔心事故未來會影響 到近海海水質量。在客輪駛進長島港後,看到依然是海鷗 飛翔、濤清浪白,遊客們也都放心了。剛剛過去的上一個 周末正值內地暑假開始,長島接待遊客5.1萬人次。但這 個數字本來應該更大,王宗梅説他們這幾天每天接受各類 諮詢60多次。就在13日,一個天津原定8月上旬登島的150 人團隊,因聽説長島海域被污染而取消了。

此前媒體報道,長島有發現零星浮油,而大欽島等地養 殖的魚類、扇貝出現死亡,對此長島縣委宣傳部有關負責 人對本報表示,經過國家海洋局北海監測中心檢測發現, 7月6日、7日採集的四個油樣均與蓬萊19-3油田溢油無 關。此外,煙台市海洋環境監測預報中心在6月14日和7月 6日先後兩次對長島附近海域進行了應急監視監測後確

定:監測海域的海水中石油類含量均符合第一類海水水質 標準。王宗梅對記者坦言自己很糾結,「既怕溢油事件連 累到長島旅遊,又怕政府的闢謠會反而坐實外界的誤

#### 漁民索賠 最高可達2億

中國著名海洋專家、長期從事海域和環境保護管理工作 的山東省海洋漁業廳原副廳長、巡視員王詩成説,渤海蓬 萊19-3油田漏油事故,對於本身是內海的渤海灣海水質 量、海洋生物都會造成影響,由於目前溢油還在繼續,而 且範圍和原因都還沒有最終查清楚,具體損失尚難準確估

他説,此次漏油事故的第一賠償責任方應該是康菲公 司,根據現行的海洋環境保護法,責任主體康菲石油中 國有限公司面臨的最高行政執法處罰金額和生態賠償只 有20萬元人民幣。但作為受害方的當地方面還可根據自 身的受害情況直接申請索賠。根據山東省財政廳、省海 洋與漁業廳聯合發佈的《山東省海洋生態損害賠償費和 損失補償費管理暫行辦法》規定,最高索賠額度高達2



# 海參最怕油 漁民



香港文匯報訊(記者 于永傑 山東蓬 萊報道)在當地鄉政府工作人員的帶領 下,記者又來到了長島水產養殖規模最 大的北長山島,北城村漁民正在對收穫 的扇貝進行最後的收尾清理,海面上海 參養殖所用到的網籃浮漂在碧波裡隨浪 漂浮。從事海參保苗繁育的王經理説 他這幾天每天都在關注電視裡關於渤海 溢油的報道。他説:「海參是最怕油 的,希望海洋這麼大,不會漂到長島 來。」雖然他説不擔心,但也表現出一 點淡淡的憂慮,畢竟一家衣食所需皆取 於此。他亦擔心長島的水產出口因新聞 報道而受到影響。



■16日14時25分,中國石油大連石化公司廠區內1000萬噸常減壓蒸餾裝置換熱器發生泄漏並 引起大火。截至18時許,火情得到控制。

香港文匯報訊(記者 齊曉玫、 毛絮薇 遼寧報道) 中國石油大連 石化分公司一煉油裝置16日下午 發生泄漏起火。截止16日下午18 時火已被撲滅,未造成人員傷 亡。即時監測標明,對海域和大 氣環境未造成污染。

装置頂端冒出,濃煙滾滾,天空 被濃煙籠罩。大連石化公司立即 啟動應急預案,及時關閉進料閥 門,切斷進入裝置的油路,組織 消防官兵近百人,消防車輛20 輛,全力撲火。在18時,將火全 部撲滅,沒有人員傷亡。

不過有專家預計,大火有可能 要燃燒一段時間,因為發生事故 的裝置中有超過上百噸的可燃 物。防止次生災害發生,也是救

火一線人員需要考慮的重要問

由於採取了水的應急三級防控 等環保措施,消防水全部被排入 應急池中,未進入海域,根據環 保監測,二氧化硫、氮氧化物等 均超過環境二級標準,即時監測 16日下午2時25分左右,1,000 標明,沒有對周邊海域和大氣環 萬噸蒸餾裝置起火後,大火從該 境造成污染,環保滾動檢測仍在 進行中。

#### 設備閥門損毀致泄漏

目前,現場已被封鎖。有知情 人士透露,引發火災原因是煉油 設備上的閥門損毀造成泄漏。中 石油總公司表示,目前事故具體 原因正在調查中。

去年同一天,中石油在大連的 輸油管道曾發生爆炸事故,流出 大量油污。

### 簡訊



■泥石流弄致出入雲南貢山縣唯一公路交通中

### 雲南泥石流毀公路 800人滯留

據新華社16日電 受13日開始的連日暴雨誘發 的泥石流影響,16日10時許,出入雲南怒江傈僳 族自治州貢山獨龍族怒族自治縣的唯一公路瓦貢 公路交通中斷,截至16日14時許,共計300餘台車 輛800餘人滯留現場。由於撤離及時未造成人員傷

據了解,泥石流發生在雲南省怒江州福貢縣城 所在地上帕鎮至石月亮鄉40公里處,造成交通中 斷。從碧羅雪山上流下的泥石流沖積到公路上, 覆蓋了100多米長的公路。

### 甘肅暴雨引發車禍 13死6傷

香港文匯報訊(記者王岳蘭州報道)15日晚22 時許,甘肅省秦安縣境內天巉公路段因暴雨引發 泥石流,造成途經這裡的一輛中型客車和一輛大 貨車嚴重受損,當場致使車上7人死亡,11人受 傷,災害發生後,當地政府立即投入傷員救治 中,並同時組織開展道路疏通等工作。截至16日 下午記者發稿,已經確認這次事故13人死亡,6人 受傷。

## 暴雨襲廣州 粵啟三級應急

據中新社16日電 受季風低壓槽影響,15日以 來廣東省中南部大部分市縣先後出現了大雨到暴 雨,其中珠三角和粵西部分地區出現了大暴雨。 廣東省氣象台16日8時30分啟動了氣象災害暴雨三 級應急響應。

15日夜間,廣州市普遍出現暴雨到大暴雨,直 到16日凌晨仍在下雨,暴雨致廣州市多個街道出 現了「水浸街」,其中冼村等城中村出現積水現

廣州市氣象台16日3時40分一度亮起暴雨紅色預 警信號,直到早晨7時45分才解除。但廣東省氣象 台監測顯示,16日廣東省內東南沿海市縣、珠三 角部分地區、韶關、清遠部分地區仍有明顯降 水,廣州也會繼續迎來大雨到局部暴雨的降水過 程。

據廣東省氣象台首席預報員林良勛介紹,自7 月9日以來,廣東各地持續受雷雨天氣影響,部 分市縣伴有短時7到9級的雷雨大風和強降水。 「根據目前各種氣象資料綜合分析預測,正在南 海北部海面活動的季風低壓槽雲系將北上並自東 向西影響廣東。」林良勛説。

# 中外千餘健兒搶渡長江



「綠潮」再襲青島

■今年以來最大規模的滸苔侵入青島各浴場、景區。

香港文匯報訊 據青島媒體16日報道,大量滸苔「綠 潮」登陸青島浴場,逼得泳客只能在沙灘上遊玩。監 控數據顯示,14日的滸苔覆蓋面積、分布面積,與9日 相比都大幅減小,但未來三天風向仍適宜滸苔登陸。

15日,在青島第一海水浴場看到,浴場內漂浮着厚 厚的滸苔,大量泳客都被逼到沙灘上,僅少量的泳客 在水中嬉戲。山東黃島邊防檢查站官兵、志願者們, 正在人工清理淤積於海面上的滸苔。據相關人士介 紹,今年的滸苔比往年同期來得多了一些,嚴重影響 了附近海水質量,「在這片海域洗海澡是徹底不可能 了,滸苔這麼厚,人一旦下去非常危險」。

據了解,截至14日,黃海南部及東海北部海域滸苔 覆蓋面積約360平方公里,分布面積約11,000平方公 里。與9日相比,覆蓋面積減少了72平方公里,分布面 積減少了5,200平方公里。針對滸苔面積的大量減少, 相關專家表示,這並不意味着今年滸苔將接近尾聲, 「如果天氣轉好,滸苔還是會快速生長的」。根據市氣 象台預報,未來三天本市仍以南風、東南風為主,短 時有北風,風向比較適宜滸苔登陸。

**據中新社16日電** 16日,2011年第38屆武漢 國際渡江節在武昌漢陽門碼頭舉行,1,723名 境內外游泳健兒,通過搶渡長江挑戰賽和群 眾方隊橫渡兩項活動挑戰長江天塹,紀念毛 澤東先後在此17次暢游長江。而本屆國際渡 江節還吸引了26名台灣選手組團參加

為增加渡江挑戰性與刺激性,今年武漢國 際渡江節設立了史上難度最大的搶渡線路, 即在水流湍急的龜蛇二山之間。選手們從靠 近長江大橋的武昌漢陽門入水,至漢陽南岸 嘴起水,整個游程約1,800米。

當天,20名來自內地的女選手和30名來自 德國、丹麥、新加坡及中國的男選手在長江 兩岸觀者如潮的吶喊聲中依次下水。

最終,有17名女選手和20名男選手成功抵 達對岸,其中武漢本地選手黃吉、張欣分別 以13分10秒、13分11秒的成績,獲得男子、

女子組冠軍,並分別獲得了10,000美元的史上最高獎 金。首次來武漢參加渡江節的德國選手Robert Flader,以13分33秒的成績獲得男子組第三名。他表 示,明年有機會還將前來挑戰長江天塹。



■1,723名境內外游泳健兒,通過搶渡長江和群眾方隊橫渡 挑戰長江天塹,紀念毛澤東在此17次暢游長江。

隨後,1,667人組成的20個群眾橫渡方陣,從武昌漢 陽門下水,至漢口江灘三峽石廣場起水,游程約 5,000米。賽後組委會為每位成功完成方隊漂流的游 泳愛好者頒發了一枚「金鑲水晶」獎牌。

## 穗市長率二千市民 珠江試水

香港文匯報訊 據《資訊時報》16日報道,16日中 午,2011年橫渡珠江活動將在中大碼頭至星海音樂廳 對出的珠江水域舉行,屆時,廣州市委副書記、市長 萬慶良也將兑現去年橫渡儀式上的承諾,下水渡江。

據了解,與去年相倣,今年橫渡活動人數規模為 2,000人,共40個方隊。其中,佛山、肇慶兩市將各組 織一個50人的方隊參加橫渡活動。

在2010年橫渡珠江活動中,萬慶良承諾用一年時間 學會游泳。

15日下午,廣州市體育局局長劉江南答記者:「現 在我能夠確切地告訴大家,明天萬慶良市長將和市民 一起橫渡珠江。」劉江南説,萬慶良今年7月份以來 連續不間斷地練習了12天,總共用了15天便學會了游 泳並成功試渡珠江。